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Az uj orosz flottatervezet.

A cettinjei ünnepségeken, mint ismeretes 
Nikolajevics Miklós nagyherceg fogja képvi­
selni az orosz cárt, aki szerdán reggel ktilön- 
vonaton érkezik Bécsen át Fiúméba s innen 
a „Cesarevich“ vezérhajón utazik Antivariba, 
ahonnan Cettinjébe megy. A nagyherceget 
szállító „Cesarevich“ kisérésére az orosz cár 
tudvalevőleg a „Ruiik“ és a „Bogatyr“ cirká­
lókat rendelte ki, melyek vasárnap hajnal óta 
tartózkodnak kikötőnk előtt. Ebből az alka­
lomból nem lesz érdektelen ismertetni az uj 
orosz flottatervezetet, mely szerint a Port- 
Arthurnál s Csusimánál megsemmisült orosz 
hadiflotta helyébe uj modern hajóhadat fog­
nak építeni.

Az Engineering egyik legutóbbi számá­
ban hozza a legújabb orosz csatahajók ter­
veit, amelyeket saját bevallása szerint péter- 
vári levelezőjétől kapott s a melyekhez 
- mellesleg szólva — csak katonai titkok 
elárulása révén juthatott. Lesújtó kritikával 
illeti ezeket a terveket. Tekin ve, hogy úgy a 
tervek, mint a hajók maguk is a birodalmi 
duma kifejezett kívánságára orosz földön ké­
szültek, illetőleg készülnek s hogy akkor, a 
mikor a terveket publikálták, az orosz-angol 
ántánt még nem volt olyan benső, ez a kritika 
valóban nem egyéb, mint üzleti féltékenyke­
dése az angol hajóépitésnek, amely még nem­
rég az orosz hajóépitéshől nagy busás hasz­
not húzott.

A Szebasztopol és Petropavlevszk a balti 
hajógyárban, a Gangut és Poltava az Obuk .vv- 
müvekben épülnek. Száznyolvan méter hosszú, 
huszonhét méter széles, 23.000 tonnás meg­
nagyobbított Dreadnoughtok ezek, melyeket 
turbináik 42.000 lóereje 23 csomónyi (körül­
belül 40 kilométernyi óránkinti), tehát csata­
hajóknál feltűnő nagy sebességgel fog hajtani.

Tüzérségüknek főereje a ma világszerte 
használatos 30.5 centiméteres ágyú; (az Egye­
sült-Államok Indián Head-ben már befejezték 
kísérleteiket az uj 35.6 cm.-es ágyukkal s a 
legújabban kiszivárgott hírek szerint teljes 
sikerrel), csakhogy mig — mint tudjuk — 
eddig két ilyen ágy volt egy toronyban el­
helyezve, addig — s ez az újszerű — az uj 
or°sz csatahajókon három ágyút helyeznek 
egy födél alá, úgy diszponálván a tornyokat 
a földélzeten, hogy a csatahajó oldalirányban 
~~ a tengerészeti taktika legkedvezőbb hely­
zete — egyszerre tizenkét ilyen szörnyet sze­
gezhet ellenfelének. (Az eredeti angol Dread- 
"oughtok csak nyolcat, a 27.500 tonnás Moreno 
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könnyebb, mint három kettős, amellett keve­
sebb helyet foglal el, a súly, illetve helynye­
reség egyebekre fordítható; ellene, hogy egy 
torony harcképtelensége esetén három ágyú 
hallgat el egyszerre, mig a mostani elrende­
zésnél csak kettő.

Először Olaszország foglalkozott azzal a 
gondolattal, hogy a Dante Aligliierit-t és a 
Cavour-t ilyen tornyokkal szereli föl, azután a 
japánok akarták a Kawaclü és Sensu tüzérsé­
gét hármas tornyokban elhelyezni, sőt a fran­
ciáknak és németeknek is tetszett az eszme, 
de az említett államok mindegyike még a ti­
zenkettedik órában visszariadt a kísérleti nyúl 
szerepétől. A leckepénzt — úgy látszik — 
Oroszország fogja megfizeti i, de éppen úgy 
lehet, hogy ha a kísérletek igazolják az elmé­
letet, igen nagy elsőbbséget szerez elhatározó 
lépésével.

A torpedónaszádok — e hívatlan éjjeli 
vendégek — távoltartására 16 darab 12 centi 
méteres ágyú szolgál reduit-kben elhelyezve. 
Ezeknek elhelyezése kedvezőtlen : közvetlen a 
tornyok alatt lévén diszponálva, ezekkel együtt 
ők is elhallgatnak.

Torpedólanszirozó-csuvekkel nem lesznek 
fölszerelve. Az orosz mérnökök ebben ^is év­
tizedes hagyományt törtek meg. A torpedo 
drága mulatság, zseniális, de komplikált szer­
kezet, ta álási százaléka pedig a tekintetbe jö­
hető távolságokra semmi, vagy igen cse- 
Kély.

Páncélozásuk az első pillanatra talán 
kissé gyöngének látszik. (Derékvértjük csak 
223 mm., az angol Bellerophon 279 mm.-ével 
szemben). De relative nagy sebességük lehe­
tővé teszi, hogy mindig arra a legkedvezőbb 
taktikai távolságra tartsák magukat, amely.e 
az ellenfél tüzérsége már nem veszedelmes.

Újszerű még — s ez úgy látszik, a vla- 
divosztoki tapasztalás eredménye, — hogy az 
uj csatahajók jégtörő orral lesznek ellátva s 
igy a befagyott flotta helyzetének kényelmet­
lenségeit nem kell majd átszenvedniök.

Az összes konstrukciók szokatlanul nagy 
szilárdságú acélból készülnek, hogy az ez ál­
tal elért súlycsökkenést a muníció-, szénkész­
let, stb. — szintén Rozsdeszlvenszkij szomorú 
tapasztalatai — növelésére fordíthassák.

Csak egy kicsit drágák ezek a molokok ! 
Átlagban 70—80 millió koronába szokott ke­
rülni egy Dreadnought, mig Oroszországban 
például az egy évvel ezelőtt elkészült Andrej 
Pervozvannij költségvetése és kivitele között 
csak 25 millió korona volt a különbség !

Készen áll azonban az Andiéi Pervozvan- 
nij-en kívül ennek testvérhajója, az Imperator 
Pawel I (17.400 tonna), a tetőtől-talpig vér­
tezett Szlava (13.500 tonna), a Cezarevics 
(13.000 tonna) és az Imperator Alexander II. 
(9000 tonna).

A páncélos cirkálókat ennek a típusnak 
megteremtői, a franciák és angolok még egy 
pár évvel ezelőtt meg akarták szüntetni. Csata­
hajónak könnyű, cirkálónak nehéz — vélték. 
Azóta persze már más szelek fujdogálnak. 
Angliában most épül a 26.350 tonnás Lion s 
Japánországban is készen állnak a C. D. E. 
jegyű 18.500 tonnás páncélos gyorscirkálók 
tervei : valóság, hogy Togo a belőlük alkotott 
mozgékony [szélső szárnyaknak köszönhette 
nagyrészben diadalát s Otoszországnak kétség­
telenül megvan a joga, hogy a magafizette vé­
res leckepénzért, ha kissé elkésve is, de maga 
is levonhassa a konzekvenciát, tizenkét nagy 
páncélos cirkálót veven föl programmjába 
Részleteikről még semmi sem hallatszik : csak 
a beavatottak sejtik, hogy deplacement-juk 
18.000 20 000 tonna között lesz, nehéz 30 5 
cm-es tüzérséggel lesznek ellátva, és 25-26 
tengeri mérföldnyi sebességgel fognak rendel­
kezni.

Ellenben készen állnak a Rurik (15.190 
tonna), a Gromoboj (13.220 tonna), a Rosszija 
(12.195 tonna) s ezek a hét cirkálóval (Admi­
ral Makarow, Báján, Ballada, Oleg, Bogatyr, 
Aurora és Diana), valamint az épitendőkön kí­
vül 49 torpedónaszádrombolóval 60 siktengeri 
(30-at most terveznek) és 13 tengeralattjáró 
naszáddal (a Like, Holland, valamint a Bek- 
lemiseff és a Bubnov-tipusból) alkotják Orosz­
ország Keleti-tengeri politikájának alapját.

ÚJDONSÁGOK.
Az orosz nagyherceg érkezése. Je­

lentettük, hogy Nikolajevics Miklós nagyher­
ceg, aki Montenegró királysággá történt kikiál­
tási ünnepségein II. Miklós orosz cárt fogja 
képviselni, holnap, szerdán reggel hét óra tiz 
perckor Bécsen át különvonaton Fiúméba ér­
kezik. A nagyherceg különvonata az állomás­
ról pillanatnyi megállás után a Szapáry-rivára 
megy, ahol a cár épviselője a „Cezarevich“ 
gőzcsónakára száll s tizenegy tagú kíséretével 
együtt a kikötőn kivül horgony zó „Cezarevics“- 
re megy. Mihelyt a nagyherceg a vezérhajón 
elhelyezkedett, a „Cezarevics“, „Rurik“ és 
„Bogatyr" cirkálóhajókból álló orosz hadiflotta 
Antiváriba indul, ahonnan Nikolajevics nagy­
herceg automobilon Cettinjébe megy.

A rendőrség a nagyherceg érkezése al­
kalmából széleskörű óvóintézkedéseket tesz.

A rendőri intézkedések ügyében ma dél­
előtt megbeszélés volt a kormányzóságon, me­
lyen a rendőrség részéről Biasi Miklós dr. 
rendőrigazgató-helyettes vett részt. Mint értesü­
lünk, a rendőrség a pályaudvar egész területét, 
valamint a Szápáry rivára vezető vonalat meg­
szállja s a kordonon belül csakis a hivatalos 
személyek tartózkodhatnak. Hivatalos fogadta­
tás nem lesz, minthogy a nagyherceg a leg­
szigorúbb inkognitóban érkezik.
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2 A TENGERPART I»iu.

— Védekezés a kolera ellen. Jelentet­
tük már, hogy a hatóságok minden Olaszor­
szágból érkező hajó személyzetét és utasait 
megvizsgálják, hogy a kolera behurcolását 
megakadályozzák s ellenőrzik a hajórakomá­
nyukat is.

A vizsgálatot kiterjesztették a „Vittoria“ 
nevű Rudiból érkezett vitorlásra is, mely száz- 
ötvenezer darab citromot és mintegy kétezer 
kiló körtét hozott a fiumei piac részére. A vi­
torlást, miután a kikötőn kivül egyik boánál 
kikötött, a révhivatal bizottsága megvizsgálta. 
A „Vittoria“ hét tagú személyzetét a bizottság 
egészségesnek találta, a rakomány kirakását 
azonban megtiltotta. A vitorlás erre elhagyta 
kikötőnket.

A tengerészeti hatóság „Voutató“ gőzöse 
pedig ma reggel Zenggbe indult, hogy idevon­
tasson egy vitorlást, amely Brindisibői érkezett 
Zenggbe. A vitorlást itt fertőtleníteni fogják s 
azután megadják neki a kikötési engedelmet. A 
fertőtlenítés azért történik meg, mert a vitorlás 
Olaszország fertőzött vidékének szomszédságá­
ból jön.

— Porszívó berendezés a fiumei 
pályaudvaron. A beruházási törvény végre­
hajtása során kivitelre kerül a fiumei pálya­
udvaron létesítendő porszívó berendezés is, 
amelylyel a Fiúméba érkező személykocsikat 
fogják tisztítani, A villamossággal hajtott 
„vacuum cleaner“ rendszerű porszívó gépek 
elhelyezésére szolgáló épület, valamint a föld­
alatti betoncsatornába fektetendő öntött vas­
csővezeték építését a napokban fogják meg­
kezdeni.

— Adókivetés. A harmadik osztályos 
kereseti adót kivető bizottság holnap tartja 
még folytatólagos ülését, mely alkalommal azok 
az adófizeztők tartoznak megjelenni, akiknek 
vezetéknevei 0—Z betűkkel kezdődnek.

— Ítélet egy tealopás ügyében. Sim- 
sich Mario tizenöt, Pantellich Lajos tizennyolc, 
Vanje Sándor tizenhat és Trojansek Adolf ti­
zenkilenc éves fiatalemberek állottak tegnap a 
törvényszék előtt. Azzal vádolták őket, hogy 
hetekkel ezelőtt az Austro-Americana „Euge­
nia“ gőzöséről nyolcvanöt kilót teát loptak el. 
A vádlottak a hozzájuk intézett kérdésekre za­
varos feleleteket adtak s az egyik a másikat 
meghazudtolta. Trinaisticli Pierina és Rusich 
Mária beismerték, hogy a vádlottak közül ket­
tőtől vásároltak teát, de azt nem tudták, hogy 
az lopásból ered.

A bíróság Simsichel javítóintézetbe való
internálásra, Pantellichet egy évi böntönre, 
melybe a húsz napi vizsgálati f >gságot be­
számítják és polgári jogainak három évre való 
elvesztésére ítélte. Vanje fiatal korára való te­
kintettel szigorú megintésben részesült, mig 
Trujanseket, miután bűnössége nem nyert Le­
igazolást felmentették. Ruzichnél és Trinaistich- 
nét orgazdaságért egyenkint harminc korona 
büntetésre ítélték.

Az ügyész Trojansek felmentése miatt 
felebbezést jelentett be, a többiek pedig az 
Ítéletben megnyugodtak.

— Lopott pénzen nyaraltak. Hosszabb 
idővel ezelőit Morgan Sándor oldenburgi ke­
reskedő üzleti ügyekben Zalára utazott. A visz- 
szautazás estéjén lefeküdt az ottani vasúti állo­
más egyik padjára és elaludt. Alvás közben 
valaki ellopta 2800 koronát tartalmazó pénz­
tárcáját. A kereskedő rögtön feljelentést tett a 
rendőrségen, amely a tett gyanúja alatt letar­
tóztatott három egyént. F.zek bevallották, hogy 
a lopásban részesek, elmondták, hogy a pénz 
Kis Pál és Szalay Albert mészároslegényeknél 
van, akik Fiume felé szöktek. Ezek, mint a 
nyomozás megállapította Fiúméban egy napig 
tartózkodtak, majd a környékbeli fürdőhelyekre 
mentek, azután Velencében üdültek és min­
denütt feltűnően költekeztek. Végül Budapestre 
utaztak, ahol a Szent István napi lóversenyen 
elvesztették minden pénzüket. Kis és Szalay a 
5 pókban Zalára jöttek, ahol felismerték és le- 
tar óztatták őket.

— Az iskolai beiratások. Az állami 
felsőbb leányiskolában a beiratások szeptem­

ber 1., 2. és 3. napján délelőtt 9—12 óráig 
lesznek az intézet épületében (Via Clutilde 1). 
A növendékek szülőik vagy gyámjuk kíséreté­
ben tartoznak megjelenni. Aki most először 
iratkozik he az iskolába, azok tartoznak ma­
gukkal ho> ni: 1. születési bizonyítványukat;
2. legutolsó iskolai bizonyítványukat; 3 oltási 
bizonyítványukat, illetve a 12 évnél idősebbek 
ujraoltásit. Akik az intézetnek már növendékei 
voltak, a ok csupán a tavalyi iskolai bizonyít­
ványukat hozzák magukkal. A növendékek 14 
korona behatási- és 40 korona tandijat fizet­
nek. A behatási dij azonnal lefizetendő, a tan­
díj pedig az év folyamán négy egyenlő rész­
letben törleszthető. Az állami felsőbb leányis­
kolával kapcsolatoson fenálió főzőiskolába 
ugyancsak szeptember 1—3. napjain lehet be­
iratkozni. Bővebb felvilágosítást az igazgató­
ság nyújt.

Az állami főgimnázium igazgatósága 
közli, hogy a behatásokat az intézet épületé­
ben szeptember 1., 2. és 3. napjain délelőtt 
9—12 óráig tartják meg. Az igazgatóság egyút­
tal felhívja a figyelmét a vallás- és közoktatási 
miniszternek már az Értesitőben is említett 
136364. számú rendeletére, melynek alapján a 
mindenkire kötelező behatási dijat az eddigi 
hét koronáról tizenhárom koronára emelte fel.

»Ravenna* 
vegyes

Egy kődobás következménye An­
nak idején megírtuk, hogy Manestar Antal 
többször megbüntetett csavargó egy kővel 
fejbedobta Rak Péter detektívet, aki az óváros­
ból egy foglalkozásnélküli egyént akart a 
rendőrségre kisérni. Mikor ugyanis a detektív 
a tolvajt el akarta fogni, Manestar egy súlyos 
követ kapott fel s azzal oly erősen megdobta 
a detektívet, hogy az a fején súlyos sérülést 
szenvedett. Manestart a detektív több járókelő 
segítségével elfogta s a rendőrségre kisérte, 
ahol a tolvajjal együtt letartóztatták s súlyos 
testi sértés bűntettéért eljárást indítóiak ellene. 
Manestar ügyében tegnap tartották meg a 
törvényszéken a tárgyalást, melyen a vádlott 
tagadta a terhére rótt bűncselekményt. A 
tanúkihallgatások során Kovacich tanú nem 
tudta megmondani, hogy a követ tényleg 
Manestar dobta-e s olyt ellentmondásokba 
keveredett, hogy a bíróság mellőzte a meg- 
hiteltetését. A következő tanú Rollich volt, 
aki a vádbeli cselekményt vallomásával meg­
erősítette. Vallomását igazolta a sértett Rak 
detektív is. Az ügyészség képviselője erre azt 
indítványozta, hogy tekintve a vádlott több­
szörösen büntetett élőéletét, hatósági közeg 
elleni erőszak és súlyos testi sértés büntette 
miatt vonják felelősségre. A törvényszék erre 
Manestart hat hónapi elzárásra, húsz korona 
pénzbüntetésre, a költségek megfizetésére s 
polgári jogainak három évi elvesztésére ítélte.

A kormány uj mozdonyokat ren­
delt. Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletére az államvasutak igazgató­
sága a minap az. államva utak gépgyárában 
185 uj mozdonyt rendelt meg. Az uj mozdo­
nyokat a legrövidebb időn belül kell szállí­
tani.

— A színházi gépész csizmája. Gaiv 
Egilio v! 11afrancai illetőségű színházi gépész, 
tegnap észrevette, hogy egy pár csizmáját is­
meretlen tettesek elvitték. Feljelentése folytán a 
rendőrség megindította a vizsgálatot," mely 
Blaskovich Jánost, aki a lopást elkövette, le­
tartóztatta.

Zsáktolvajok. Keli Henrik fiumei 
szállító feljelentést tett a rendőrségen, hogy a 
Rinaldini telken levő raktárából szombaton 
éjjel negyven zsákot vittek el. A tolvajok a 
raktár ajtaját feszítették fel s aztán a helyi­
ségbe hatolva ellopták a zsákokat. A feljelen­
tés alapján a rendőrség megindította a nyo­
mozást, melynek folyamán Zalar Rudolf tizenöt 
éves laibachi és Rutter Mario tizenöt éves 
isztriai csavargókat letartóztatta. A tolvajok a 
kihallgatás során bevallották, hogy a zsákokat 
melyeknek értéke harminchárom korona volt' 
nyolc koronáért adták el egyik fiumei keres­
kedőnél. A rendőrség a zsákokat meg is ta­
lálta. A tolvajok ügyét a rendőrség áttette 
a járásbírósághoz.

v'l|/3l
- A kikötőből. A kikötőbe ré.zh»

tegnapi s részben a mai napon a l* ben a 
hajók érkeztek: „Salzburg“ osltrii, Ve'kez5
Satumból 500 zsák maggal, 200 z Ív KÖZÖi 
neával és 10 tonna vegyes 'áruvil p Val|o- 
olasz gőzös Ravennából 7 tonna
áruval.

Indult: „Báró Fejérváry- ma„Var . 
Triesztbe üresen. „Szent László“ magvar Í?*S 
Valenciába 260 tonna fával, 40 tonnáéi 8''ZÖS 
20 tonna parafinnel és 10 tonna papírra?*86 ’

- 1100 tonna viz az orosz hadihajók 
nak. Tegnap délelőtt érkezett Triesztből Fiú 
méba a „Nixe“ nevű osztrák vízszállító hajó" 
amely az orosz hadihajók édesvíz szükségletének 
fedezésére ezerhatszáz tonna súlyú vizet ho­
zott. A vizet még tegnap a hajókra szállítot­
ták.

— A „Petar Zrinski“ próbája A
„Hrvatska“ hajóstársaság „Petar ZrinsKi“ J 
zöse, amelyen nemrégen egyik henger fedelét a* 
gőz leszakította, ma reggel teljesen kijavítva 
próbautra indult. A hajón u azó bizottság meg­
állapította, hogy a „Petar Zrinski“ tovább foly­
tathatja abbaziai járatait.

- x Szülők figyelmébe ajánljuk Rőser 
tan- és nevelőintézetét Búd pesten (alapittatott 
1853 ban). E kitűnő hírnévnek örvendő intézet 
magában foglal 3 osztály Felső Kereskedelmi 
Iskolát, mely teljesen egyenrangú az állami, 
községi és testületi felső kereskedelmi iskolák­
kal- és 4 osztályú polgári iskolát. Bizonyít­
ványa: államérvényesek és az egyéves önkén­
tességre jogosítanak. Vidéki tanulók az iskolák­
kal kapcsolatos Nevelő Internátusba felvételnek. 
Értesítést kü d Rőser János igazgató, Budapest, 
VI., Aradi-utca 10.

— Időjelzés dróttalan távíróval. A ten­
gerhajózásra oly fontos időjelzést Német- 
szágban Norddeich szikratáviró-állomásbán, 
Párisban pedig az Eiffel-torony tetejéről vég­
zik. A norddeichi szikratáviró-állomás napon­
ként kétszer adja meg a pontos időt és pedig 
körülbelül 1500 km. távolságra terjedő hatál­
lyal keleten egészen a Keleti-tenger széléig, 
északon a Loto-fokig, nyugaton a La Manche- 
csatornán túl küldi elektromos hullámait. A 
szikratáviró-állomáson a jeleket egy időgomb 
óra automatikusan váltja ki, melyet a wihelms- 
haveni obszervatórium szintén automatikusan 
igazit távirati utón. Az idők jelzéseit a hajók 
fedélzetén vagy Morse-géppel, vagy pedig 
telefonhalgatókkal fogják fel. Az állomás be­
rendezését a német tengerészeti hivatal készí­
tette. Folyó év május 24-ike óta az Eiffel- 
torony tetején levő szikratáviró-á lomás is 
jelzi az időt, itt is ugyanabban a pillanatban 
küldik ki az elektromos hullámokat és a jele­
ket 2 és 4 percenként ismétlik, ennek az 
állomásnak a hatósugarát 5000 km. re becsülik.

Távirat Telefon
Jenő főherceg Erdélyben.
KOLOZSVÁR, aug. 30 Jenő főherceg 

hadseregfelügyelő, lovassági tábornok a tizen­
kettedik hadtest csapatgyakorlatainak meg­
szemlélésére ma Kolozsvárra érkezett. Kolozs­
várról automobilon Tordára, onnan pedig 
Marosujvárra utazott.

Hajóhadunk gyakorlatai.
POLA, aug. 30. Az osztrák-magyar hajó­

had nagygyakorlatai ma kezdődtek meg. A 
hajóhad második hadosztálya Müller helyettes 
ellentengernagy vezetésével már az éjjel elin­
dult innen, hogy Kohen ellentengernagy-helyet­
tes hadosztályával egyesüljön, mely Dalmáciá­
ban gyakorlatozik. Az első hajóhad Hans ei- 
ellentengernagy parancsnokságával Cattaró 
előtt áll.

Riadalom egy hirtelen halál miatt.
BUDAPEST, aug. 30. Ma éjjel a Hársfa­

utca egyik házában hirtelen meghalt Péter Ist­
ván lakatos. A haláleset hírére a lakosok ré­
mülten meneküllek a házból. A tisztifőorvos 
az egész házat fertőtlenítette, a holttest felbon­
colását pedig elrendelte.
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Kolera Berlinben.
BERLIN, aug. 30. Berlin egyik északi 

óvárosában egy boltiszolga koleragyanus 
fetek között meghalt. Ezenkívül egy asszony 
'fegy gyermek gyanús körülmények között 
^ betegedett. Az orvosok azokat, akik a 
ütegekkel érintkeztek, fertőtlenítették, a bete- 
^kel pedig a Wirchow-kórházba szállították.

Az olaszországi kolera.
RÓMA, aug. 30. A legutolsó huszonnégy 

óban a következő koleracsetekről érkezett

1,1,1 a barii tartományban : Barlettán hat uj 

megbetegedés és hat elhalálozás történt, ezek 
grill kettő a régebbi esetek közül; Traniban 
,v újabb gyanús eset két halálozással az 

ekibbi esetek közül. Molfettán három uj meg­
betegedés haláleset nélkül ; Andrián egy gya­
nús haláleset; Spizzanolán két megbetegedés 
és két elhalálozás ; Canosán egy gyanús eset 
és egy halálozás történt az előbbi esetek kö­

zül. .
Ruvon, Bisceglien és a tartomány többi

városaiban nem történtek újabb esetek.
A fogg ai tartományban : San Ferdinan- 

don egy uj megbetegedés két haláleset, egy a 
régebbi esetek közül. Trinitap din két uj meg­
betegedés és egy haláleset, Margherita di Sa­
vóién három megbetegedés és két elhalálozás 
történt. Cerignolán nem történt újabb eset.

Éles lövések egy hadgyakorlaton.
BAMBERG, aug. 30. A második lovas­

hadosztály lőgyakorlatáinál nagy szerencsét­
lenség történt. Egy tüzérszázadot több éles 
ágyulövés ért. A lövések következtében töb­
ben meghaltak, négyen pedig életveszélyesen 
megsebesültek.

A Montenegróba küldött cári
ajándékot ellopták.

ZÁRA, aug. 30. Ferdinánd Sándor gróf, 
aki a cárnak a montenegrói király számára 
küldött értékes ajándékait hozta magával, a 
rendőrségen bejelentette, hogy Trieszt és Cat- 
taró közt az összes ajándékokat valamint az 
ő pénzét is ellopták tőle.

Gyanús megbetegedések
Budapesten.

BUDAPEST, aug 30. A maglód! utón 
levő gőziéglagyár Sipek Vilmos nevű alkalma­
zottjának leánya ma koleragyanus tünetek kö­
zött megbetegedett. Az egész gyár elepet fer­
tőtlenítettek, a leányt pedig a Szent Gellért 
kórházba szállították.

BUDAPEST, aug. 30. Olasz Erzsébet tiz 
éves iskolásleány ma délelőtt felszállott egyik 
óbudai villamoskocsira, ahol hirtelen kolera 
szimpiomák között rosszul lett. A mentők a 
kisleányt a Szent Gellért kórházba vitték, a 
villamos kocsit pedig fertőtlenítették s kivon- 
lák a forgalomból.

Sikkasztó könyvelő.
BUDAPEST, aug. 30. A fővárosi állam- 

zendőrség ma letartóztatta Polgár Jenő nagy- 
k-nizsai illetőségű könyvelőt sikkasztás miatt. 
Polgár évek óta a Gschwindt-féle gyárban 
könyvelői minőségben volt alkalmazva. A gyár- 
ezetőség a könyvelőt azzal is megbízta, hogy
etenkint;....az üzletfeleknél inkasszáljon. A köny-
e° "égy óv óta mintegy harmincezer koronát 
Akasztott el. A hűtlen könyvelő a sikasztást 
8y fedezte, hogy a sikkasztott összeget a fő- 
änyv „tartozik" oldalán könyvelte el. A gyár- 
an tegnap észrevették a sikkasztást, azonnal 
'jelentést tettek a rendőrségen. A detektívek a 
kkasztót pompásan berendezett garzonlaká- 
*n tartóztatták le. Polgár a rendőrségen töre- 
elmes vallomást tett.

A TENGERPART

Korea annektálása.
TOKIO, aug. 30. Korea annexióját nyil­

vánosan proklamálták. Az uj tartomány Chocen 
nevet fogja viselni.

A montenegrói király trónbeszéde 
CETTINJE, aug. 30. A királyivá prokla- 

mált Nikita ma taitotta első trónbeszédét, 
amelyben kijelentette, hogy a montenegrói 
nemzet képviselői azt a büszke kívánságot 
terjesztették eléje, hogy az országot király­
sággá proklamálja s neki egyúttal felajánlották 
a királyi koronát. Midőn ö a kívánságnak 
eleget tesz és a királyi koronát elfogadja, 
Isten áldását kéri nemzetére.

Az olasz királyi család elutazott 
Montenegróból.

CETTINJE, aug. 30. Az olasz királyi 
csalad Miklós király és Milena királyné, vala­
mint a montenegrói királyi család többi tagjai 
kíséretében automobilon Antiváriba utazott. A 
nép mindenütt nagy ovációkkal fogadta őket. 
Antiváriból az olasz királyi családot a „Irina- 
eria" jacht Olaszországba vitte.

A trónörRös szarajevói
látogatása.

SZARAJEVÓ, aug. 30. Feltétlenül hiteles 
jelentés szerint Ferenc Ferdinánd trónörökös 
az idén nem látogat el Boszniába s Így ön­
ként elesik az a kombináció is, hogy Vilmos 
császár a trónörökössel fog Szarajevóba jönni. 
Illetékes katonai körökben biztosan tudják, 
hogy a trónörökös 1911 tavaszán fogja régi 
tervét megvalósítani s akkor látogatja meg 
Boszniát és Hercegovinát.

A
Kőbányai Polgári Serfözö R.T.

áthelyezte

Fiumei Kiviteli telepét
a Piazza Zichy és a Corsia Deák sarkán

újonnan épített Máv III. A. sz. tárházba.

Bejárat a telepre: 
a Piazza Zichy felöli Máv kapón.

Feljárat az irodákba:
1 tárház jobboldali perronjáról a 15. sz. kapón.

Telefonszámok, a régiek:
484, a helybeli és
681, az interurban forgalomban.

Megnyilí! m A A**— — Megnyílt!
« 6

Fiúméban páratlan látványosság
a csodaszép üveggel fedett terrassz, ame­
rikai hűtőkészülékkel, remek pálmakert­

tel körülvéve, a

Bristol Szálloda
Deák korzó

Modern épület, 80 szoba, elegáns kom­
forttal berendezett egyedüli helyiség, hol 
a tisztelt közönségnek ízletes magyar és 
francia konyha, magyar és dalmát fajbo­
rok, magyar és francia pezsgők és első­
rendű kávéházi italok állanak rendelke- 
:: zésére. Előfizetések elfogadtatnak! :: 

Pontos és előzékeny kiszolgálási 
Mérsékelt árak!

Villamos megállóhely! A város központjá- 
J www'w ^ 31 w I w ^1 If'az^i<is^'

Elárusító leányok
akik a magyar, német, román és tót nyelvet 
bírják felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

PERIG PÉTER
FIUME - Via Lodovico Kossuth 19
Egyedüli specialista va­
dász- és hegymászó vala­
mint

Pontos kiszolgálás. 
Jutányos árak.

■ ■ m m hí

Mosoda és vasaló intézet
Fiume, Via del Ponte I.

(volt Wald maim féle).
Különlegesség: Gallérok és kézelők a kedvelt 
budapesti fénnyel. Pontos és gyors kiszolgálás.

Jutányos árak. Külön vegytisztító osztály. 

Szives támogatást kér ROUGH FERENC 
mosoda tulajdonos.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

.ií/S

Nattich Heinrik - Fiume (Corso)
CHRONOMÉTER ÉS MÜÓRÁS.

Különlegességi raktár valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

és chronométerekben.

THEHSFiß-FäilLLOH KÁVÉHOZ
a-.....« CIRKVENICA --------bt

LEGSZEBB HELYÉN A THERAP1A- 
FÜRDŐ MELLETT, ÁRNYAS PARK 

KÖZEPÉN.
kifogAstaean frissítők és kávehaz
:-: ITALOK.

naponta cigányzene. Naponta cigányzene.

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szapáry, az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.
Közv .tlen termelőktől beszerelt ma­

gyar bot k. Kitűnő villás reggeli.

ÍPíLjT Mérsékelt árak. ”*^1

A' átutazó és a helybeli magyarság 
találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Telet. 11-49
Tulajdonos:

LIBERMANN IZSÓ

Hemes Henr. bazárja Fiume«, Fiumara II.
mindennemű cipőkben harisnyák szalmakalapok fehérnemű utazási cikkek 
konyhaeszközök, diszmütárgyakban stb. Gyermekkocsik, Játékkártya elárusitás. I

!
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BONAVIA
nagyszálló és étterem

ViaEdm.de Am icis 4 Fiume
66 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó árak I

ROYAL SZÁLLODA
Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telef. 121.

Központi fekvésű elsőrangú családi szálló
a villamos vasút mentén, lift, fürdő, villany­

világítás stb.
Omnibus minden vonatnál.

\Tulajdonos DRASKOVICH MIKLÓS.

Malosek Pál
szobafestő, cimfestő és mázoló

A fiumei és környékbeli magyarság 
figyelmébe ajánlja szolgálatait. Vál­
lal minden e szakba munkát — uj 
épületek teljes festését is — olcsón 

és kifogástalanul.
Cim: Via Caserma 5. sz., I. em.

I GLOBUS £
HÍRLAPÍRÓM - FIUME - V. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és kőnyvárusitás. 

Előfizetései:a világ összes lapjaira eredeti árakon
Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

A n. é. fiumei közönség S7il 
afau £r ■hogv a Via <£5? r™/-

JECESSIO KÁVÉK«,,
Szakismereteimmel mindent,

«rekedni, hogy kitűnő kávéháí^ ?rra f°gok 
vábbá bel- és külföldi lapokkal J 3 okkal to- 
kiszolgálam t. vendégjeinket k fogástalanul 

Minél számosabb látogatást kér

fl legmagasabb árban ueszeb.
uraságoktól levetett ruhákat

RÓTT LAJOS
VEGYTISZTÍTÓ

a

Hőte! Jolanda & Bavaria
S) étteremmel és kávéházzal

Riva Schiavoni VFI FNHF a Li(,° hajóbllomással 
------------------------  w LI-LMUI. .. szemben.

A tengerre néző, szép, modern szobák. 
Fedett és nyilt terrasz. Német és magyar 
:: konyha.

Müncheni és pilzeni sör egyenesen a hor­
dóból kimérve.

Levelezés minden nyelven.

Újonnan épül!!

BONVECCHIATI
:: szálloda és vendéglő::
■ VELENCE ==

A Szí. Márk-tér közeiében.
------------------

Villamos világítás. - Központi 
fűtés. - Elismert jó konyha.

Penzió borral naponkint 10 lira. 
Szobák 2.50-től 3.50 líráig.

Puntigami sör kimérése. :: :: Tiszta, flcom ház.

Tulajdonosok:

FRATELL1 SC ATTÓL A.

B RAI DA O.-féle ^

gőzfBsfészBti és száraz chémiai tisztítási intézi
MEGNYITÁSI JELENTÉSE

^^ertato;etnc4lj4bd^SeeÄhtoväbVMlSndtennimoe,Äü

mint medve, nyúl, kecske stb ordk'
Vízhatlan gummi-szövet kabátok. Különlegesség bécsi mint* 
□ □ □ szerint, száraz kémiai tisztításban § n'í
Tisztítás céljából átvétetnek férfi, női és gyermek ruhák ° 
minden fajta blousok, csipkék, napernyők hánzéSÍ ^ a mint 
stb., továbbá katonai egyenruhák A szám. SZŐnyegek
módjával teljesen ki van v ouv a i £?tltáLezen uj 

nedvessé váljék. A festő- és bsztiSi fnffik Ä Uegyes darab a legnagyobb pontossággal és szakaíatnhki^ 
kezeltetik és ezen darabokért iotállnk A . af°ttsággal
kijavítására szabó áll rendelkezésre A t kJ zuks.e^l-s, hiányok 
•• telefon-hívásra Är.

Azon kellemes reményben, hogy a t. közönség meg fos tisztelni 
b. rendeléseivel, vagyok kiváló tisztelettel . • B R A I D A 0. í

Tekintettel azon körülményre, hogy a lisztárak 
az utóbbi időben tetemesen csökkentek elhatároztuk, 
hogy t. vevőinket szintén részesíteni fogjuk ezen 
árelőnyben és a kenyérárakat a következőképpen 
állapítottuk meg

fehér kenyér nullás lisztből 34 fillér
házi „ 32 n
r°™ - 30 „

és kérjük a t. közönség szives pártfogását

Első fiumei kenyérgyár
Tulajdonosok

Róth és Markovics
hoküzlet: Via Gisella 3. szám.

Markovics S.-nál Via del Mercato coperto 3. sz,

17 krajezár 
16 „
15

AURORA kávéház
Velence Szt Márktér
Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­

koládé, cukrászsütemények stb. 
Előzékeny kiszolgálás. 

Kiránduló tágasságoknak és 
I iskoláknak olcsóbb árak.

Hótel SPLENDIDE - Lido-Velence

Elegáns hűvös szobák tengeri kilátással.
Motorcsónak az állomáshoz és vissza. Családokkal
hosszabb tartózkodásnál külön megállapodás sze- 
:: mélyenkint napi 12 lírától felfelé. ::

TULAJDONOS: TÉPÉRINO HUBER A. és E.

Hungária Penzió
Lussingrande :-

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi, a Brittania- 
•'! szálló mellett. !! 

Kitiinö bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva. egy percnyi távolság a 

Márkus-tértöi.
Napi penzió ára 7 lira.

nagy butorrakt.ra, saját kárpitos-mühelylyel 
Via Porto 1-3-5 sz.: FIUME : Via San Vito 4-5sz

•we

Magyar ház modern kom­
forttal. - Napi ellátás 6 ko­

rona. - Kitűnő konyha.

Tulajdonos: özv. Seress Imréné.
DÓTULAJDONOS t .A TENGERPART

Első Fiumei Magyar

Kárpitos és díszítő
XlA'5 D«“ - FIUME - "vTäi'e beik 26

MIRKOVICH M.

Nagy raktár Susák-Pecsinén.
mától fogva nagy árleszáü’itást*adnk^F^3" ^S,< karPilos munkát akarnak vásárolni, 

, 44, most 36 kJ . Jyanaz két Ä r l°rCndli JZekrén>-uk 1 »Jtóval, fiókkal azelőtt 
Ser, lűvel , s/^nd/részére 54- most 46 kor. Matrac ten-

i részére I-, „ őst J| kor Utn-anal 1V, koif- Ruganyos ágybetét 1 személyI ,5g ona?znk^ részére 28, most 20 kor. Ágyak
Ilá7«e,.ian„ , , . ’ 1#> 20. 24, 32 stb. koronáért.

mmt villák és szállók részére nagy választék öt százalék
---------- engedménynyel. — ■ —

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, gar- 
ma,racok készen kaphatók^ 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb 
berendezésig minden nemű kárpitos, diszüö 

es angol bormunkát jutányos á/ban
Szives pártfogást kér

•• Garami József, kárpitos. ..
* lapkiadó valallát.

Americana
kémiai ruhatisztító intézet ame­

rikai minta szerint.
Értesítem a n. é. közönséget arról hmrv
5meszám Uliá«rÓ1 hazalérve> a via GÓverno 
0. szám alatt egy amerikai rendszerű
teljesen modern gépekkel felszerelt kémiai 

ruhatisztító intézet nyitottam 
számos megbízást kér

o Tiszta, szép, bútorozott
Q • • szobák. • •
—1
wr \ Modern kényelem
VJ
2:
u
u
UJ

Villanyvilágítás.

A fürdőkhöz 1 percnyire.
> • Mérsékelt árán. •
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M. Löwinger
nyomatott chilko József „merclr“ nyomd aj ábn fiúmé

!


